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Чим дорослішими стають діти, тим більшого значення набувають 
пошукові запитання і завдання. Запитання доцільно поєднувати з творчими 
завданнями – щось намалювати, виліпити, зробити аплікацію та ін. Педагогу 
важливо пам’ятати головне – бесіда в жодному разі не повинна переслідувати 
мету словесного нагромадження знань у головах дітей. Її головне завдання – 
систематизація, упорядкування знань, здобутих дитиною раніше, розширення 
кола знань, шляхом пошуку, спільного обговорення. 

Педагогу потрібно бути дуже тактовним у сприйманні, оцінці дитячих 
думок, висловлювань, щоб не принизити, не загасити в дитини бажання 
висловлювати думки, прагнення виявляти активність. Важливо навчитися не 
нав’язувати дітям власну думку, пам’ятаючи про величезну силу 
педагогічного авторитету, давати їм можливість самостійного вибору. 

У дошкільний період дітей навчають логічно й послідовно будувати 
розповідь, без повторів, пауз, зайвих жестів, придумувати назву своїй 
розповіді, вживати різноманітні художньо-поетичні вирази, приказки, 
фразеологічні звороти, звертання, вигуки, вставні слова, пряму мову. 
Навчають складати описові розповіді, загадки про іграшки, ситуації за змістом 
картин; сюжетні розповіді на задану тему, за серіями малюнків; розповіді з 
власного досвіду, творчі розповіді за опорними словами, продовження 
розпочатих педагогом розповідей тощо. Педагоги мають прагнути розвивати 
в дітей оцінне та пояснювальне мовлення, вчити аналізувати власні та 
розповіді своїх товаришів. Як бачимо, поступово ускладнюються програмові 
завдання розвитку зв’язного мовлення, зростають вимоги до якості 
висловлювань дітей (Сековец, 2001). 
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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ ЛОГОПЕДА З БАТЬКАМИ, ЩО 
ВИХОВУЮТЬ ДИТИНУ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

На сьогодні зростає інтерес до проблем сімейного виховання, пов’язаний 
з новими соціально-економічними умовами. А нові умови вимагають нових 
підходів і методів роботи з батьками, які мають дітей з тяжкими порушеннями 
мовлення (надалі - ТПМ). Учитель, вихователь, психолог, логопед мають 
надавати допомогу батькам у розвитку і вихованні дітей, особливо якщо у 
дітей спостерігаються проблеми мовленнєвого розвитку. 

Рядом науковців (В. Бондар, Ю. Гладкова, С. Глєбова, Є. Гончарова, 
С. Конопляста, Є. Мастюкова, С. Миронова, Н. Пахомова, Н. Савінова, 
М. Шеремет, Д. Шульженко та ін.) визначено дисгармонійне і спотворене 
сімейне виховання, різні емоційні реакції батьків на порушення в розвитку 
дітей, їх труднощі. Родина не завжди розуміє своєрідності особистості дитини, 
неадекватно розцінює її психічні можливості. У деяких батьків можна 
помітити негативне ставлення до рекомендованих корекційно-розвивальних 
заходів впливу, невіра в успіх роботи з дитиною, сумніви в доцільності щось 
змінювати. У одних батьків немає ні бажання, ні можливості займатися з 
дитиною, це як правило, сім’ї з низьким соціально-економічним статусом, 
неблагополучні сім’ї, з недостатнім культурним розвитком. Інші батьки мають 
виражене бажання працювати з дитиною, але при цьому не мають відповідних 
матеріальних і побутових умов (Бондар, 2001; Гончарова, 2002; Мастюкова, 
2003). 

Зокрема, Ю. Гладкова, Є. Гончарова, Є. Мастюкова та ін. звертають увагу 
на те, що є батьки, які хочуть займатися з дитиною, дотримуватися всіх 
вказівок фахівців, мають відповідні умови для цього, але не знають конкретно, 
що можуть і повинні робити. У батьків навіть в сприятливих сім’ях в окремих 
випадках відсутні достатні знання, вміння і навички, необхідна підготовка для 
корекційної роботи з дитиною (Гончарова, 2002; Мастюкова, 2003).  

Є. Гончарова зауважує, що перед фахівцями стоять наступні завдання 
(Гончарова , 2002, c. 9): 

- знайти шляхи взаємодії з батьками; 
- розширити їх знання; 
- допомогти їм зрозуміти своєрідність особистості дитини; 
- правильно визначити шляхи виховного впливу. 
Л. Осіпова зазначає, що в основі взаємодії логопеда та родини вихованця 

з ТПМ з метою створення єдиного простору розвитку дитини лежать наступні 
принципи (Осипова, 2011, с. 24): 

- Наступність узгоджених дій. 
Взаєморозуміння сім’ї та дошкільного навчального закладу – цього 

єдиного простору, об’єктивної реальності – відбудеться при узгодженні 
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виховних цілей і завдань, позицій обох сторін, побудованих на принципах 
єдності, поваги і вимог до дитини, розподілу обов’язків та відповідальності. 

- Гуманний підхід до вибудовування взаємин. 
Найбільш істотними принципами у взаєминах логопеда і сім’ї є 

гуманність, толерантність, тобто визнання гідності, свободи особистості, 
терпимість до думки іншого; добре, уважне ставлення всіх учасників 
взаємодії. 

- Відкритість. 
Нові соціальні зміни в суспільстві вимагають від логопеда відкритості  до 

сім’ї вихованця. Подібний підхід буде дієвим в тому випадку, якщо 
проголошувані цінності перетворюються в цінності, які об'єднують 
соціальний, інтелектуальний, культурний досвід усіх, хто живе в єдиному 
педагогічному просторі: самих дітей, членів їх сімей, вихователів, соціального 
оточення. 

- Індивідуальний підхід до кожної сім’ї. 
Всі сім’ї відрізняються одна від одної. Ці відмінності залежать від 

багатьох факторів: батьківської і людської культури, традицій сім’ї, 
соціального стану, особливостей здоров’я членів сім’ї, її складу, житлових 
умов, освітнього рівня, внутрішньосімейних стосунків тощо. 

- Ефективність форм взаємодії логопеда та родини. 
Реалії сьогодення вимагають зміни звичної ситуації і вибудовування 

системи взаємодії з батьками. Ефективність вибору форм залежить від уміння 
виділити найбільш важливі проблеми сторін, привернути увагу до них, шукати 
прийнятний шлях вирішення. 

- Зворотній зв’язок. 
Партнерство батьків і логопеда передбачає добре налагоджений зв’язок 

між ними. Він необхідний для того, щоб вивчити думку батьків з питань 
мовленнєвого розвитку дитини. Батьки хочуть знати про розвиток 
мовленнєвого розвитку своєї дитини, а логопед, в свою чергу, як реагують 
батьки на пропозиції та поради з боку логопеда, чи є зустрічні пропозиції. 

- Поетапність реалізації. 
Зміст взаємодії логопеда та родини ґрунтується на поетапності, яка 

виокремлює соціальні аспекти і інтегрує їх зі сферами індивідуальності. 
Таким чином, питання про підвищення ефективності роботи логопеда 

залишається актуальним, і один з резервів – це більш тісний зв’язок між 
логопедом і батьками, створення системи спільної роботи логопеда та родини, 
необхідної для ефективної корекційно-логопедичної роботи з дітьми з ТПМ. 
Дуже важливо починати підвищення рівня загальної психолого-педагогічної 
культури батьків, виховання адекватного ставлення до мовленнєвого 
порушення дитини, розуміння необхідності надання допомоги своїм дітям у 
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подоланні мовленнєвого порушення, їх активності за участю в корекційному 
процесі, з моменту приходу їх дитини до закладу. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ САМООЦІНКИ 

У ДІТЕЙ  ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ 
МОВЛЕННЯ 

Однією з найбільш значних і актуальних тем педагогіки  та психології 
можна вважати проблему становлення самосвідомості і самооцінки 
особистості. В рамках дослідження самосвідомості для самооцінки 
відводиться провідна роль − вона характеризується, як стрижень цього 
процесу, показник індивідуального рівня його розвитку, як об'єднуючий 
початок, включений в процес самоусвідомлення. Самооцінка є одним з 
істотних умов, завдяки чому індивід стає особистістю. Вона формує в індивіда 
потребу відповідати не тільки рівнем, оточуючих, але й рівнем власних 
особистісних оцінок. Правильно сформована самооцінка виступає не просто 
як знання самого себе, не як сума окремих характеристик, але як певне 
ставлення до себе, передбачає усвідомлення особистості як деякого стійкого 
об'єкта.  




